

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Franqueo concertado

Año XIX

Jueves 12 de Abril de 1917

Núm. 5373

Últimas noticias y telefonemas de la tarde

De los Madriles

## Después de la convulsión

Los ánimos se van aquietando, el pánico colectivo disminuye progresivamente y todo permite suponer que la paz social imperará bien pronto en el turbulento ambiente español. ¿Definitivamente? Esta es la cuestión.

Evidentemente, en la última aborrida huelga general ha habido una realidad: realidad de protesta, de descontento, de malestar público. El Gobierno, adoptando medidas en raíz altamente energéticas, supo evitar el estallido. Pero esto no autoriza a pensar que el estallido sea ya un mito. Muy por el contrario, el estallido está subiendo en el aire. Y si a alguien no le sube, es porque tapia sus odios.

Hemos hablado con algún cabezalla del socialismo cuyo nombre llamamos por comprensibles razones de delicadeza. Y ahora que le preguntamos: ¿irán Vds. a la huelga? ¿Qué remedio nos contestó. «Si se puede, iremos a la huelga.»

Ese «si se puede» que es textual indica la existencia de un espíritu de rudo oposicionismo, dispuesto a exteriorizarse claramente a la mejor ocasión. Y que sucede esto es lógico. Como la decoración no ha cambiado desde entonces acá, los obreros tienen todavía la misma causa en pie. Es más, en parte, esa causa se ha agudizado a partir de la suspensión de garantías constitucionales: por ej. en Madrid ha subido el precio de la carne 0.20 pts. el kilo. Por tanto, el problema ha sufrido una demora, no una solución radical.

La verdad monda y lironda es así, y no hay que darle vueltas. Es más. Los obreros no estaban acordes a raíz de la reciente intención de paro. Pero ahora lo están. Ha determinado esta unanimidad la política de represión seguida por el Gobierno con las organizaciones obreras. Aunque nuestro proletariado no tenga un espíritu sindicalista tan desenvuelto como el de otros países, ama a sus asociaciones con el fervor preciso para arrastrarle a la protesta ante el más pequeño abuso de poder contra las mismas.

Por cierto que decimos política de represión, y no nos arrepentimos. Cierto que algunos defensores efímeros del Gobierno elogian la táctica que este ha seguido calificándola como política preventiva. Pero a nuestro juicio, en las medidas de orden público adoptadas por el Gobierno ha habido más que prevención, represión.

Prevenir, en efecto, es extirpar las causas «sociales» de determinada delincuencia. Y en este caso lo habría sido evitar la carestía de las subsistencias. Pero encarcelar a los caudillos de un iniciado movimiento huelguista no es ya prevenir: es reprimir sus manifestaciones más o menos sediciosas. Nadie diría que el degollar a todos los aficionados al alcohol constituyese una medida preventiva contra el alcoholismo: la provisión del alcoholismo estibarán en recargar tributariamente las bebidas alcohólicas, en cerrar las tabernas. Aquello otro equivaldría a querer resolver el problema suprimiéndolo.

Y en definitiva, esto se ha hecho aquí. Lo que pasa es que devueltos a la libertad los cabezallas encarcelados el problema suprimido de raíz renace en toda su pujanza. Y esta es la situación actual. El conflicto extinguido hace pocos días está latente ahora, y se reproducirá, por desgracia, cuando menos se espere.

José Calvo Sotelo.

## Lista de donativos para el trono del Señor a la Columna

Suma anterior, 353 pesetas.—Don Luis Junguito Carrión, 5 pesetas; doña Josefa Ramírez de Arrellano, viuda de Coello, 2; D. Francisco Pérez, 2; D. Pilar Barbudo de Villoslada, 1; D. Valle Barbudo, 1; D.ª Josefa Estévez de López, 1; D.ª Rafaela Reyes Muñoz, 1; D.ª Otilde Ruiz, viuda de Eroles, 2; D.ª Julia del Cerro, 2; D. Rafael Martínez Navarro, 2;

D.ª Victoria Iribarren, 1; D.ª Carmen Prieto, 1; Sra. Condesa de Cárdenas, 2; D. José Carrillo Pérez, 2; D.ª Rosario González, viuda de Sánchez, 2; D. Francisco Rodríguez, 1; D. Antonio Nogueiras, 1; un sacerdote, 1.—Total, 388'50 pesetas.

Continúa abierta la suscripción en la parroquia de San Francisco.

Crónicas de la guerra

## El fracaso ruso del Stochod

En el desconcierto que preside los planes bélicos de los aliados, tan pronto nos hablan los periódicos franceses de que muy pronto será un hecho una ofensiva de los ejércitos de Brusiloff, que esta vez sí que serán el arrollador rodillo ruso, como atribuyen al misterioso mariscal germano von Hindenburg estos propósitos de una ofensiva energética en tierras de Rusia, con ánimo de llegar victoriosamente a San Petersburgo.

Cuando comentan la primera de ambas hipótesis, sospechan que los alemanes empujaron rotundamente en las riberas del Stochod porque eran conocedores del plan del generalísimo ruso y tenían que desbaratarlo, fuese como fuese.

Es decir, que creen a pies juntillas que la misión que se han impuesto en Occidente la van a repetir en todos los frentes y en todos los sectores, que los alemanes ya no tienen otra cosa que hacer en esta campaña que averiguar con tiempo los planes de sus enemigos, para echarlos a perder con su acción oportuna.

Después de todo, era un sistema como otro cualquiera, un plan defensivo ofensivo, que daría resultados arrojados.

Pero en el caso del desastre del Stochod no ha podido obedecer a tales propósitos, porque en la ofensiva inmediata de Brusiloff no creen ya ni los chicos de la calle.

Están buenos los rusos para emprender una ofensiva tan mala; lo primero que tienen que hacer es prepararse interiormente, si tienen forma y medio de entenderse, y luego harían con defenderse si los atacan a fondo.

Ahora todo se vuelven en el derruido imperio Juntas y juntillas; siguen las cosas en un período anárquico, que ha llegado a asustar, más que a nadie, a los aliados de Rusia. Y si no, véase lo que dice respecto a este curioso particular el diario parisiense «Le Figaro», luego de señalar que los rusos acaban de sufrir un serio descalabro en el Stochod: «No serviría de nada atenuar la gravedad de la advertencia, por el contrario, conviene pensar que la operación puede no haber llegado a su fin. Si se quiere seguir estableciendo un paralelo entre la revolución rusa y la nuestra, no se olvide que los ejércitos de la república conocieron también días sombríos después de sus primeras victorias que los llevaron a Bélgica y hasta el Rin.

Lo que salvó entonces a la patria francesa, no fué la política, sino el ardor de los voluntarios, el restablecimiento de la disciplina, la voluntad de vencer y el arte militar.

No se han hecho nunca leyes a cañonazos, ni se han ganado batallas a fuerza de discursos. Lo que tradujo al lenguaje vulgar quiere decir para los aliados de Francia que pelean en Oriente: menos política y más cañonazos.

Los rusos, en cambio, creen que han resuelto la situación destituyendo a los generales derrotados en las márgenes del Stochod, atribuyendo a los jefes de cuerpo de ejército Lesch y Yanioschevsky una negligencia originaria del desastre.

Si por cada derrota sucesiva piensa Rusia tomar con sus generales tan radical determinación, piense que dentro de muy poco no le van a quedar generales, a menos que los vuelva a sacar del olvido oficial y les entregue otra vez el mando de tropas.

Lo que tiene que hacer es evitar mítines en las trincheras y coparticipación de los soldados en el gobierno de la cosa pública.

Capitán Bailón

## LA CISTERNA

Generosa alma mía!... Siempre, siempre has tenido de par en par abierta para todos tu puerta...

De todos fué cuanto en tu casa habíate... Con todos tu riqueza has compartido... Cuántas hambres saciaste en tu pródiga mesa!... Y cuántas veces...

sufriste privaciones y estrecheces, porque todo lo tuyo malgastaste con los otros!... Al misero mendigo que en tu casa se entró y no preguntó jamás si era tu amigo ó tu enemigo... Al calor de tu mesa lo sentaste, y con él compartiste cuanto en tu casa había... Y tanto prodigaste tu alegría, que has venido a quedar mendiga y como todo lo diste...

ya no tienes ni lecho donde poder dormir por vez postre... La tierra te es hostil! Como una peregrina por todos, sola marchas entre las sombras y entre las escarritando de frío, sintiendo en torno tuyo la frialdad angustiosa del vacío... Solo... ¡no! que a tus pies grane como un mastín famélico, tu orgullo... Sangrando el corazón por mil heridas, te rindes a tu eterna pesadumbre... En qué hogar, al amparo de qué lumbr...

calentarás tus manos ateridas?... F. Villaspesa.

Notables conferencias del Padre Albino En San Nicolás

El Padre Albino en sus predicaciones resulta siempre original; enfocando aún los más triviales conceptos de un modo tan peculiar y levantado que arrastra al público, manteniendo su atención esclava de su palabra razonadora y sugestiva.

En el sermón de anoche, como todos maravillosos, hizo un resumen del anterior, fijándose sobre todo en un segundo aspecto del dolor. Si según uno, ante el dolor debe el espíritu mantenerse resignado, tranquilo, disfrutando una dulce y embriagadora paz, en otro sentido debe luchar no sólo para despertar latentes energías del alma, sino para que luchando contra el dolor se perfecciona y ennoblece. Estas fueron las ideas madres, fundamentales de su notable conferencia de anoche.

Empezó diciendo que le había producido penosa y desoladora impresión algunas observaciones que había hecho ayer mismo en un pequeño paseo por los alrededores de la población. Se había encontrado con unos mozambetes, uno de ellos hasta de 19 años, que no sólo no sabía leer, ni escribir, sino que hasta ignoraba la misma existencia de Dios, permaneciendo en estado de postración, de marasmo vergonzante y depresivo.

Es decir, que aquí en esta tierra tan pródiga, tan abundante, tan generosa, no se sentía ni aún la razón de protesta; se vive con una pasividad ante el sufrimiento tal, que ni aún existen deseos de levantarse luchando contra ellos, para mejorar su situación ominosa y degradante.

En otras regiones de España se trabaja más, se lucha más por mejorar su condición social. Por esto hasta sentía, decía el Padre, remordimientos de haber recomendado con insistencia la resignación ante el dolor, cuando lo que aquí convenía era recomendar ahincadamente la necesidad, la imperiosa necesidad, de luchar contra ese mismo dolor, si no para desterrarlo, porque es imposible, para mitigarlo, ó al menos para ennoblecere y perfeccionar la naturaleza.

Hay dos clases de dolor físico, dijo, dolor buscado, dolor que viene. Aunque el cristianismo reconoce al dolor como un bien, según decía la noche anterior, pues aún siendo malo, la voluntad, el alma del hombre, con su virtud creadora, lo transforma en bien, no lo manda nunca con detrimento de la vida. Hasta el punto que no ha habido en el mundo sistema ético alguno que más que al mirar, no sólo por la conservación de la vida, sino aún por todas las fuerzas de la vida. Así es que prohíbe al confesor recomendar mortificaciones a las religiosas, cuya vida en mil ocasiones no tendrá otro significado en el clanstro sino el de víctimas que a diario se

ofresen a Dios ante el altar; prohíbe, decía, que se le impongan mortificaciones que atenten, que atentan ó disminuyan las fuerzas de la vida. Todos los mandamientos del decálogo, si bien se miran, a esto se ordenan.

Si prohíbe la gula, es porque disminuye la vida; si la embriaguez, si la lujuria etc., es porque todas estas cosas van restando fuerzas, quitando energías, disminuyendo la vida.

Ahora bien, si el cristianismo más que ningún sistema moral ni filosófico, mira por la vida y sus energías, se infiere de aquí, que rechaiza cuanto no sea fomento de esa vida, cuanto no perfeccione las fuentes de vitalidad y perfeccionamiento. Si la embriaguez es mala porque suspende la vida, un día de ociosidad, de vagancia, de inactividad es un día restando a la vida, es un día inútil a la vida. Y si el embriagarse porque suspende la vida es pecado ¿qué será el pasar los días en medio de una enervante ociosidad?

Todos, pues, tenemos la obligación, el deber imperioso de laborar, si no para nosotros, para los demás, para los que están imposibilitados de trabajos, ora por enfermedad ó por cualquier otra causa justa. Así lo decía el Apostol San Pablo, «De lo que te sobra da a los pobres.»

Si abrimos y reparamos las Escrituras Sagradas en todos los libros santos desde el Génesis (en labore vesceris pane) hasta San Pablo, que dice, que el que no trabaja no coma, todos recomiendan é imponen el deber sagrado de trabajar.

Dice, que el trabajo engendra en el alma paz y sosiego; ya lo dijo con inimitable frase el gran orador romano Cicerón «in labore voluptas» en el trabajo se encuentra satisfacción, placer, deleite santo: ese placer que si no es virtud, es secuela de la virtud. Para su confirmación narra la vida de un lego de uno de sus conventos, que apesar de contar ya ochenta y tantos años, cuando nada tenía que hacer, de un montecito próximo, cortaba leña y cargandola sobre sus débiles hombros la traía al convento, y cuando alguno le requería para que no trabajara tanto, dado ya lo avanzado de la edad, decía: no, dejadme, pues en ello encuentro yo una satisfacción y una dicha inenarrable. Es lo que Cicerón decía «in labore voluptas».

Además, con el trabajo se acrecienta la honradez, se perfecciona y dignifica el hombre, así como se degrada y retrocede el ocioso, el vago, el que deja pasar los días y las noches en la más completa inactividad y ocio.

A este efecto recordó un refrán inglés: «A los veinte años, dicen, la mujer no tiene el deber de ser hermosa, pero sí a los cuarenta.» Esto es, a los veinte años tendrá la mujer los encantos de los pocos años, la belleza física, pero no tiene obligación de tener la hermosura de la virtud, del engrandecimiento, deber que sí lo tiene a los cuarenta. Y ¿por qué decía el Padre este refrán no se ha de extender no sólo a la mujer sino a los hombres igualmente? ¿Por qué en vez de referirse ese deber a los cuarenta no se extiende a toda edad y a toda condición, cualquiera que sea la condición social del individuo?

Reproduciendo una expresión griega corroboró la misma doctrina, esto es, que con laboriosidad, el trabajo, la actividad se acrecienta la hermosura del alma, se perfecciona el individuo, se engrandece y dignifica.

A continuación habló del dolor propio y del dolor del prójimo. Y si el primero podemos soportarlo, el segundo debemos luchar por extinguirlo. Pues el cristiano es su hermano, según la fe, dolorido y enfermo debe ver no solo el cuerpo que sufre, sino el alma que padece ó puede peligrar impulsada por el desesperado, é insistente de la enfermedad.

El cristianismo, ó mejor, el catolicismo es, sobre todos los sistemas filantrópicos y altruistas, el mejor, reconocido por los mismos estados que oficialmente viven alejados, distanciados de Dios. En los Estados Unidos, nacido por muchos títulos progresiva y civilizada y cuyo estado dista mucho de Dios, en sus hospitales tienen *Hermandades de la caridad* que asisten a los enfermos, y lo mismo ocurre en Alemania.

En un Congreso de médicos celebrado en los Estados Unidos no ha mucho, se discutió y más de uno defendió que los médicos debían acordar de cualquier modo la vida de sus enfermos incurables, para los que la ciencia no tiene remedios.

Barbaros dijo el Padre, es que en el individuo no hay mas que cuerpo no hay alma? ¿No ves que de cada instante ó en cada instante puede ganar un diablo una felicidad eterna, sin sufrimientos, y si le arrebatáis, de pronto, sin enterarse él, la vida, con ella puede irse su felicidad y su ventura. A esto vienen a parar todos esos sistemas, como siempre han venido, alejados de Dios, que no ven

los resplandores del rostro bendito de Dios.

Por esto el cristianismo supera infinitamente a todos, a cuantos sistemas y teorías se han inventado, para mitigar los dolores, para extirpar las penas de la humanidad.

## La conquista de Francia

Abro un sobre; leo una galante invitación; me pongo de tiros largos, tomo un coche y héteme ya camino de un aristocrático palacio madrileño, pensando donde diablos encontraré yo materia para un artículo que trate de asuntos relacionados con la guerra, porque he ordenado tanto la vaquita... Se detiene el coche; me apeo, y bien pronto mis manos estrechan las aterciopeladas de una mujer, que me interroga amable al adivinar que entre las arrugas de mi frente se esconde una preocupación... ¿Qué es ello?... ¿Qué le ocurre a usted?... Y le relato mis culpas... ¿Quiere usted que yo sea su musa? Escócheme usted; anote lo que yo vaya diciendo y cátese usted el artículo hecho. Le hablaré de la conquista de Francia. (¡Pues si que es nuevo el tema!, pienso para mi colete)... De la conquista de Francia por las inglesas... ¿Cómo? Sí; por las inglesas. ¿No ha leído usted estos días en la prensa una noticia hablando de un mitin al que asistió la reina de Inglaterra, noticia de la que apenas si ha hecho nadie caso y que si embargo tiene más importancia de lo que a primera vista parece?... Se trató en ese mitin de alistar mujeres inglesas para que vayan a prestar sus servicios con el ejército británico. ¿Como damas de la Cruz Roja?... No hay tal. Esas mujeres irán al frente inglés para sustituir a los hombres en servicios de retaguardia que puedan ser desempeñados a maravilla por las que gastamos faldas, permitiendo así que los hombres que hoy desempeñan tales servicios se incorporen a la primera línea... Talleres de recomposición de ropa y de calzado; oficinas, almacenes, etcétera, etcétera, emben por lo visto un número considerable de soldados que nunca sobran en las trincheras. ¿Por qué no reemplazarlos con mujeres?... Y no olvide usted la cifra; se pretende alistar a 80.000 mujeres: un verdadero cuerpo de ejército... ¿No atina usted con las consecuencias que puede originar tal medida si se lleva, como presumo, a feliz término? ¡Torpe está usted hoy! Esas mujeres que van a hacer el sacrificio de pasar el canal de la Mancha para coadyuvar en la medida de sus fuerzas a la victoria de su patria, en su mayor parte (no eche en saco roto que se trata de un verdadero cuerpo de ejército) no serán incluseras... ¿Por qué, puesto que van a ganar su vida a Francia, no llevar consigo a la madre, a la hermana, a los hijos que acaso tienen?... El soldado sólo va a filas porque va a batirse, a maniobrar, a estar hoy aquí y mañana quizá cincocleguas más lejos, y aun así, en otras épocas tras del soldado marchaba un verdadero ejército de mujeres, comerciantes, cirujanos, y hasta notarios... La historia, al cabo de los años, se repite. No sabe inventar. Demos de barato que, como es natural, las mujeres inglesas que se alistaron no vayan solas a Francia. ¿No harán falta maestros para los niños que lleven?... Y maestros ingleses pasarán el Canal... ¿Pero es que tienen la salud comprada y los médicos militares no tienen ya bastante con atender a sus heridos?... Vendrán médicos civiles a Francia, que la inglesa ama su idioma y es poco amiga de aprender el ajeno, y no hay medio de curarse si al médico no se le dice lo que al paciente le ocurre. ¿No pueden enamorarse y casarse las mujeres?... Pastores protestantes irán a cuidar del rebaño. ¿Es que puede esperarse que formándose así un verdadero pueblo é retaguardia del ejército que combate, no chocarán intereses contra puestos ni ha de hacer falta la policía para cuidar del orden? Se impone, pues, el abogado, el juez acaso, y desde luego el policía, que con su verita mágica aquiete los ánimos... ¿Han de estar solos esos hombres que no son combatientes y que por servir a su patria

se trasladarán a tierras francesas?... ¿No vendría como anillo al dedo un comercio inglés, ó dos ó tres ó ciento, si la clientela es grande, para servir a los compatriotas a medida de sus deseos?

Y así sucesivamente. Lo de las correas. Cree usted coger una, tira usted de ella, ésta arrastra a dos, y tras de las mismas, enganchadas salen docenas a veces. Treinta mil correas ó treinta mil mujeres, puede imaginarse lo que arrastrarán tras de sí; un pueblo entero y un pueblo no pequeño que se regará desde la frontera de Bélgica al Sur del río Somme, echando raíces en esa zona que tiene ya mucho de inglesa, pues no en balde el ejército británico lleva dos años y medio establecido en la misma... Y como realmente no es fácil comprender cómo un ejército que Dios tener cinco millones de hombres, necesita reforzar sus líneas sacando de la retaguardia treinta mil soldados, cabe pensar que una magnífica idea ha sido la generadora de ese mitin en el que se trató de alistar mujeres para que se trasladasen a Francia a sustituir a los que no combaten, y es necesario que vayan a filas... Ese ejército de mujeres, amén de que arrastrará tras de sí un verdadero pueblo, hará que este coche raíse en el pueblo francés, y he aquí por qué pienso que los alemanes conquistarán ó no Francia, pero no dudo que las mujeres inglesas sabrán vengarse de Juana de Arco, logrando avanzar entre sus blancas manos un girón de la tierra que el ejército británico ha regado con su sangre.

¿Y eso es todo, señora? Eso es todo. Aderecelo con un poquito de salsa (para aderezos estoy yo), y como le dije, el artículo estará hecho. No está hoy la Magdalena para tafetanes, y confiado lector en que tú sabrás perdonar que desahinadamente te sirva esa noticia que habrás leído y que yo of comentar en un aristocrático palacio, dejo la pluma en reposo confiando en que tu bondad será hoy tan grande como mi torpeza.

Armando Guerra

## De los Centros Oficiales Audiencia

La Sala de lo civil de Sevilla ha empezado ayer a conocer en apelación de unos autos procedentes del Juzgado de Castro del Río é instancia de la duquesa de Ubeda contra D. Joaquín Jiménez García y otros, sobre propiedad de unas aguas. Por la primera, como apelante, hizo un lucido informe el letrado Sr. Rojas Marcos, y como apelado el Sr. Fernández Jiménez.

Juicios para mañana: Sección 1.ª, Córdoba, hurto, contra Francisco Blanco Fernández, defensor el señor Obregón.

Sección 2.ª, Baena, hurto, contra Luis Puerta Donaire, defensor el señor Molina.

La Sala 1.ª ha dictado sentencia en la causa de Rute, por lesiones, contra Manuel Lonto Galisteo Aloba, condenándolo a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, indemnización de 214 pesetas, al ofendido y accesorias.

## Gobierno civil

Se ha expedido licencia de caza a D. José Montero Rubio, de Pueblo Nuevo.

Don Rafael Jiménez Núñez, secretario del Ayuntamiento de Espiel, renuncia el cargo de vocal de la Junta de plagas del campo por incompatibilidad.

Don José Zurbarán, en nombre de la Compañía carbonífera «La Calera», solicita el reconocimiento de dos generadores de vapor que ha instalado en las minas «San Antonio» y «Nuestra Señora del Carmen».

Don Manuel Castrovieja solicita 30 pertenencias de hierro con el nombre de «Paris», término de Pozoblanco.

La Dirección general de Agricultura, Minas y Montes interesa los datos relativos a las existencias de azufre que pudiera haber almacenadas en depósito en esta provincia.

## Hacienda

Pagos para mañana: D. Angel Al...



# Máquina de escribir Underwood

Campeón desde 10 años consecutivos

Guillermo Truniger & C. - Barcelona

## El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por R. O. de 5 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

CAPITAL		Plas.
Suscrito	Desembolsado	1.000.000'00
Reservas	Reservadas	300.000'00
	de 1915	95.163'08
Primas recaudadas en 1915		499.494'42
Siniestros satisfechos hasta 30 de Junio de 1916		1.860.569'02
		4.216.474'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Océanos.—SEVILLA: Agencia General, Océanos del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada; Océanos del Castillo, 14.

### Instrucción

Ha sido nombrado, por derecho de consorte, para una Sección de la Granada de Villavieja (Jaén), don Ricardo Sanjuán Moreno, maestro de Aguilar (Córdoba).  
—Ha cesado en su cargo la maestra de la 4.ª escuela de Córdoba doña Manuela Puchs.  
—Han remitido las Memorias de las clases de adultos del último curso los maestros de Posadas, Santaella, Pedroche y Montalbán, D. Antonio Maillo, D. Manuel López, D. Pedro Gordillo y D. Eduardo Bernal; don Blas Barrera, de Doña Rama, y don José B. Jarano, de La Carlota.  
—Por R. O. han sido inscritas en el Registro de Mutualidades Escolares del Ministerio, las tituladas «La Infancia previsora» y «María del Valle», establecidas en la escuela de niñas de Pueblonuevo del Terrible y de niñas de Guadalcazar.

### Militares

Se ha pasaporteado al primer teniente de la Guardia civil D. Ricardo Suárez Álvarez, para Fernando Poo. & El primer teniente del batallón de Talavera, don Juan Carrión, se despide para Tetuan.  
& Se concede la vuelta a activo al capitán don Rodrigo de la Iglesia Varo.

### DE SOCIEDAD

Mañana son los días de D. Justino Gracia.  
—En nuestra primera conferencia hemos recibido hoy la noticia de que el Rey ha nombrado Delegado de Hacienda de Toledo a D. Mariano del Valle que en la actualidad lo es de Córdoba. Mucho lamentamos la ausencia de tan digno funcionario, que se ha conquistado numerosas simpatías por su «quisito proceder y laboriosidad».  
—Después de pasar unos días al lado de sus hijos en el Puerto de Santa María, regresó a Palma del Río el rico propietario D. Julio Muñoz Morales.  
—Ha regresado de Barcelona y Zaragoza el diputado provincial D. Enrique Fuentes Breaña, acompañado de su distinguida familia.  
—Regresó a Fuente Obejuna el Arceprioste de aquel partido D. Emilio Peñaña Silva.

### STOCESOS

**Sustracción.**—Del muelle desembargo de la estación férrea de Caba, ha sido sustraído un pellejo lleno de aceite.  
**Herido.**—En el paso a nivel nombrado de la Pollina, en término de Caba, apareció Juan Montes García, presentando graves lesiones en la cara, pecho y manos, ignorándose quién se la haya causado.  
**Lesiones.** Han sido detenidos en Villavieja Juan y Rafael de la Fuente Aranda, autores de la agresión con lesiones en la frente a Cristóbal Romero Bautista, con quien tenían antiguos resentimientos. Se les ocupó una foto de grandes dimensiones.  
**Hurto.**—Del cortijo Lomo, término de Luque, han sido hurtadas dos orejas, ignorándose quienes sean los autores. Se ha detenido a Francisco Aguilera Sánchez como presunto autor.

### Caballerías.

—De la finca denominada Carrascal, en Pedro Abad, han desaparecido dos mulas y una yegua, no siendo halladas y sin que se sepa el rumbo que tomarán.

### CORRESPONSALIAS MONTILLA

**Enfermo.**—Se halla gravemente enfermo D. Manuel Argemilla Licoeras. Lo sentimos y hacemos votos por su restablecimiento.  
**Bien venido.**—Se halla en esta visitando a su numerosa clientela, don Ignacio Espino, representante de la casa comercial de los Sres. Marcé y Armet, de esa capital.  
**Mejoría.**—Después de larga temporada de enfermedad, hemos tenido la satisfacción de saludar a nuestro particular amigo D. José Cuello Pérez de Algabe, que se halla bastante mejorado de sus dolencias.  
**Saludo.**—Después de pasar unos días en los inmediatos pueblos de La Rambla y Montilla, predicando en las fiestas de la Semana Santa, llegó a ésta nuestro estimado amigo don Francisco García Pareja, capellán de los duques de Tarifa, que después de permanecer unas horas entre nosotros marchó a Puente Jenil, donde tiene su residencia.—Amador.

### ENCINAS REALES

**El Viernes Santo.**—Los sermones de Pasión y descendimiento estuvieron a cargo de nuestro muy querido párroco, quien con la elocuencia y unión evangélica que le es peculiar desempeñó cumplidamente su cometido. Como se sintiera algo indisputado y afónico, a última hora de la tarde, se retiró a descansar.  
A las siete salió el Santo Entierro ordenadamente. De capa iba el señor coadjutor, cerrando la procesión el Ayuntamiento.  
**Protestamos.**—Estando en la calle Plazuela se rumoreó el propósito de los Nazarenos de estar en la calle hasta el día, cosa que contrarió a los fieles que acompañan por verdadera devoción. A este fin tomaron por calles ajenas a la carrera, pasando por algunas dos veces, motivando este proceder que se retiraran la mayoría de las personas devotas; pero cuando, al cabo de tres horas, llegó a la parroquia, surgió un verdadero escándalo, digno de la más terrible censura.  
De intento se colocaron varios hombres, que al parecer no iban solos, cantando saetas sin interrupción para que la Virgen no entrase en la iglesia, y como se molestaran los que la llevaban, la bajaron al suelo, donde permaneció largo rato, hasta que de nuevo en hombros entró al templo, siendo tal el escándalo y alboroto producido, que las gentes corrían desordenada y estrepitosamente, sufriendo la natural y consiguiente alarma. Y qué ocurrió? Nada. Pero la autoridad, lejos de poner orden y evitar el tumulto, se consideró impotente, sin duda, para contenerlo, y se retiró al interior de la parroquia, ocasionando su actitud gran disgusto y muy justificada censura por semejante hecho, nunca visto en este pueblo, que dió siempre ejemplo de sus creencias católicas.  
No es nuestro ánimo, ciertamente, molestar a nadie, con este relato, pero sí queremos manifestar nuestra más energética protesta, desde estas columnas, y llenos de cristiana indignación elevar nuestras quejas, como católicos a quien corresponda, para que se proceda con la justicia y respeto a que tenemos derecho por nuestras creencias y como ciudadanos de una nación católica.  
Después formóse la procesión de la Soledad, y el muy digno juez señor Reina, en evitación de que pudieran repetirse hechos semejantes, acompañó el paso hasta la iglesia. Le felicitamos muy de veras, así como al hermano mayor de los Dolores, por su entera y decisión demostradas.

### EL CARPIO

**Del tiempo.**—Terminaron las fiestas y cultos religiosos celebrados en este pueblo en las pasadas semanas de pasión y Santa, durante las que han tenido lugar las comuniones generales de niños, mujeres y hombres, siendo todas ellas bastante numerosas, en cuya preparación y con ocasión de celebrarse el septenario a los Dolores de Nuestra Señora, hemos tenido la satisfacción de oír la palabra divina que han predicado los RR. PP. Daniel de Riaño y Jerónimo de Fregenal, religiosos capuchinos de la residencia de Córdoba. Han expuesto las verdades del Santo Evangelio y las causas de la incredulidad moderna, con tal claridad y santo entusiasmo, que nuestra amplia y hermosa parroquia ha resultado insuficiente para contener el numeroso auditorio que acudió a oírlos y de una manera particular en los cuatro sermones predicados por el último de los padres mencionados, teniendo algunos fieles que quedarse fuera del templo por no oír en el mismo, en la noche del Jueves Santo y Viernes Santo por la tarde.

El Jueves Santo por la noche oímos con delectación el solemne Miserere que se cantó en la parroquia, ensayado y dirigido por el digno jefe de esta estación telegráfica D. Manuel León, que no ha perdonado sacrificio alguno para obtener el éxito feliz que ha logrado; también vimos con gran satisfacción en los divinos oficios de dicho día comulgar a este católico Ayuntamiento, con su digno alcalde presidente a la cabeza, D. Francisco Gracia Espín, dando así un gran ejemplo al vecindario y manifestando públicamente su fe y religiosidad.

El día anterior celebró este cumplimiento eclesiástico, con gran recogimiento y piedad, el pundonoso teniente de la Guardia civil de este puesto D. Manuel Gener, con toda la fuerza a sus órdenes.

También resultó muy hermosa la procesión del Santo Estierro, presidida por la Corporación municipal, y en la que, a pesar de ir aproximadamente unas 600 personas con cirios alumbrando el Santo Sepulcro y demás imágenes, se observó un orden, compostura y silencio admirables que ha merecido el aplauso y alabanza de todos y que nadie regateó a nuestro párroco, alcalde y demás autoridades, para que las pasadas fiestas religiosas resultasen con relación a la santidad y seriedad que las mismas reclaman por los grandes misterios que en ellas se celebran.

### ESPEJO

**Las Martas.**—Gracias a Dios y a los trabajos realizados por las activas y fervorosas Marías de la inmediata ciudad de Montilla, tenemos ya establecida en esta villa la piadosa asociación de Marías.

En Noviembre del pasado año hicieron su primer viaje a este Sagrario, y la semilla sembrada ha fructificado bien pronto, pudiendo establecerse en los últimos días del pasado mes.

Natural era que así sucediere, dado el entusiasmo y religiosidad con que la Srta. Candelaria Gracia ha tomado dicha obra, pudiendo ya contarse un nutrido coro de jóvenes que se proponen no abandonar a Jesús Sacramento en su soledad del Sagrario.

Que Dios les premie todos los trabajos realizados y sirvan sus ejemplos para estímulo de otras muchas que a no tardar se han de alistar en la nueva asociación.

**Semana Santa.**—Con un tiempo verdaderamente primaveral, se han celebrado las tradicionales fiestas religiosas, llamando en el presente año la atención el Santo Entierro por su numeroso acompañamiento y orden guardado durante la procesión.

**Septenario.**—Y para concluir estas cortas notas debo consignar la solemnidad extraordinaria que ha revestido el septenario de Dolores en el presente año. Una lucida capilla de música compuesta de los mejores músicos de la localidad, ha actuado todas las tardes interpretando escogidas piezas religiosas que han llamado la atención de todo el público.

A las muchas felicitaciones que por su acertada dirección ha recibido el Sr. D. Miguel Pineda, unimos la nuestra desde estas columnas.

También durante todas las tardes hubo sermón a cargo del señor cura párroco de esta villa, viéndose por estos motivos la iglesia muchos más concurrida que en otros años, siendo muy de elogiar la compostura guardada durante todos los actos religiosos, que terminaron con una muy numerosa Compañía general el día de Nuestra Señora de los Dolores.

### ADAMUZ

**Una suscripción.**—Relación nominal de las cantidades recaudadas a petición de la Junta de señoras de esta villa para la construcción del monumento al Sagrado Corazón de Jesús en el Carro de los Angeles.

Doña María de la Concepción Castro, 1 peseta; doña Francisca Muñoz Molina, 10 céntimos; doña Francisca Pérez Cano, 10; doña Enriqueta Gómez Rodríguez, 1 peseta; doña Dolores Pastor Cano, 25 céntimos; doña Rafaela Manóheño Cazalla, 75; doña Dolores Cano Serrano, 25; doña Francisca Ayllón, 30; doña Francisca Ayllón Cazalla, 50; doña Rafaela Galán Luque, 50; doña Ana Cano, 60; doña Francisca Molina Regalón, 60; doña Dolores García, 50; doña Isabel Serrano, 15'20; doña Francisca Pérez, 60; doña Rafaela Cazalla Díaz, 20; doña Catalina Serrano García, 25; doña María del Sol Madueño, 10.—Se continuará.

### Crónica Local

**Suscripción.**—A favor de los damnificados por las últimas inundaciones: suma anterior, 1.675 pesetas; Sres. Pedro López é hijos, 500; suma y sigue, 2.075. La suscripción continúa abierta, recibiendo los donativos en la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento.

**Pevitos.**—Servicios prestados por el Cuerpo de Inspectores Veterinarios Municipales de esta Ciudad durante el mes de Marzo.

**Matadero Público.**—Han reconocido 418 reses mayores, 631 menores y 870 cerdos. Desecharon 35 mayores y 47 menores. Han ordenado inutilizar una cabra por asfixia, otra por derrame biliar, 104 nonnatos, 4 pulmones y 102 hígados.

**Mercados Públicos.**—Aves reconocidas para el consumo 754. Han mandado retirar de la venta pública por no reunir condiciones para el consumo 5 aves, 85 litros de leche, 50 kilos de pescado y 50 de fruta.

**Estaciones Sanitarias.**—Han reconocido 2.456 kilogramos de embutidos, 568 jamones, 1.102 chivos, 6 cerdos, 1 ciervo, 51 kilos de carne y 1.482 de tocino. Ordenaron inutilizar dos chivos.

### Conservas Trevijano

Son preferidas a todas

**La Federación gremial.**—El próximo martes, día 17 del actual, a las nueve de la noche, se reunirá esta entidad para tratar de varios asuntos, no haciéndolo según costumbre esta noche por hallarse pendientes de resolución varios asuntos de interés para el Comercio y la Industria local, los cuales se darán a conocer en la próxima junta, por lo que se ruega la puntual asistencia a todos los señores Presidentes y Secretarios de los gremios federados.

### Gran Teatro

Fue anoche un doble éxito para la Compañía de Sagi Barba la representación de «Las Golondrinas», éxito artístico y de taquilla. El teatro estuvo lleno y los artistas y la orquesta fueron merecidamente ovacionados.

**Casa de Socorro.**—Hoy han sido curados Rafaela García Jiménez, de herida contusa en la frente; Antonio Ortiz L. ceca, de contusión en el oído izquierdo, y José Rueda Muñoz, de herida contusa en el pulgar de la mano izquierda.

**Pastora Imperio.**—Anoche se despidió del público del Teatro Circo, para marchar a Sevilla. Volverá a dar dos funciones, una el sábado y otra el domingo.

### F. Guijo

DERIVISTA CALLE GONDOMAR Sin número

### Yeso de Puente Jenil

Calidad absoluta para

La tonelada de 1.000 kilos Pesetas 28'75

El saco de 40 kilos, 0'95

### Mundial Música

Hemos recibido el número correspondiente al mes de Abril de la notabilísima publicación de Mundial Música, que está consagrado por completo al eminente maestro español Rogelio Villar, con el siguiente sumario: 1.º Canción leonesa. 2.º Zambra. 3.º Se dice lentamente... melodía para canto, letra de M. Machado. 4.º Sonata en la menor, allegro molto. 5.º Andante sostenuto, romanza. 6.º Presto, final.

Este ejemplar es de gran importancia por la calidad de las obras y el prestigioso de la firma. Parece increíble pueda darse este volumen por 50 céntimos, ya que una sonata de autor contemporáneo aun en las ediciones más económicas extranjeras, vale seis u ocho pesetas. Auguramos un completo éxito.

Al publicar este reclamo en meses anteriores, hemos recibido varios pedidos de la revista y para que ahora no se repita diremos lo que dijimos a esas personas. Nosotros no tenemos otra intervención que la de publicar el reclamo. Las oficinas de la revista están en la calle Conquista, 11 y 13, Valencia.

### Estacazos

Rafael Pérez y Jerónimo Gerona Génova cuestionaron ayer en la calle Postretera, resultando el segundo con una contusión en un brazo.

### La Sinfónica

La Junta Directiva del Circolo de la Amistad organizando su labor de cultura ha organizado un concierto, cuyo programa publicaremos oportunamente, que se celebrará el día 18. El concierto está a cargo de la gran orquesta sinfónica de Madrid, que dirige el eminente maestro Arbós.

### Para las señoras

La Casa Mesco, de Brookling (Estados Unidos), ha instalado en la Clínica del doctor Gómez Aguado (calle de Alfonso XIII, 24), un nuevo aparato eléctrico muy potente para efectuar la depilación suprimiendo para siempre el vello de la cara en las señoras que padecen tan rebelde enfermedad.

Como apesar de los casos ya tratados y curados hay dudas sobre el éxito de la depilación eléctrica, esta Clínica hace saber que, bajo la garantía de personas solventes, no se obra el tratamiento hasta después de curada la enfermedad, ó sea hasta la desaparición absoluta del vello de la cara en las señoras ó señoritas que se sometan a este moderno tratamiento, único curativo.

### Detenido

Ha sido detenido Luis García Echevarría por vender bonos de la Cocina Económica.

A cuantos sufren del estómago les recomendamos «La Perla Estomacal» de R. Fernández, que se vende en las Farmacias a ptas. 8'50 caja. A muchos amigos nuestros les ha curado.

### Recomendación de interés

Beba V. leche de la Lechería Higiénica y se alegrará cada día más; no es más barato el artículo que cuesta menos dinero; el más barato es el que tiene mejor clase y cuesta muy poco más que el inferior.  
Leche inmejorable a 60 céntimos litro. Queso fresco de vaca especialidad de la casa a 2'60 pesetas kilo. Reparto a domicilio.

### La situación estratégica de las rías gallegas

Hace muchos años que el patriotismo de los escritores navales predica en desierto, sobre el peligro que representa la indefensión en que se encuentran las rías de Galicia, que son un promontorio heroico de la defensa naval de España.  
Nuestra costa, tiene soluciones de continuidad que perturban, en gran grado, la acción naval militar. La corriente mercantil que atraviesa el Mediterráneo se ve intervenida por Gibraltar y el enigma de Tánger, en tanto que la recalcada del Sur, está en poder de los portugueses, que pueden entorpecerla, apagando faros, o fondeando minas, que incomunican el grupo costero Norte y Noroeste del litoral mediterráneo.  
El distinguido marino y publicista don Juan Cervera y Valderrama, publica sobre tan interesante tema de la defensa naval de las rías gallegas, un patriótico y hermoso artículo en el número 170 de «Iberia», que leerá con gusto cuantos se interesan por el renacimiento de nuestro poderío marítimo.

### CASA JOSÉ BARRA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 9 de Abril, hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 2'40 pesetas kilo; idem sin hueso, 3'46.  
Ternera con hueso, 3'00; idem sin hueso, 4'00.  
Macho, 2'24.

### Gran Café «La Perla»

OONDE DE GONDOMAR, 1  
El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con los más puros y selectos que se conocen.  
Refrescos gaseados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.  
Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.  
Especialidad de la Casa en chocolates con pastas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.  
Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, núm. 4.

### La Abundancia

Ultramarinos - Tocinería

— de —

Manuel González Hoyos

Jamones, salchichones, chorizos, bacalao, conservas de pescado y de hortalizas, semillas y salvados.

Pan del horno de Barea a 48 céntimos; idem de familia, a 40.

JUDERIA, NUM. 9

### PROBAD LOS CHOCOLATES

— QUE ELABORA —

### HIPOLITO CABRERA

Alfaro, 11.—POZOBLANCO

ÚNICA FABRICA DE CHOCOLATES DOBLES TIENE ENTRADA LIBRE EN EL PÚBLICO PLENER EN ESTE DETALLE

### Acetites de Oliva Superiores

SERVICIO A DOMICILIO TELEFONO NUM. 64

### José de Rioja

Córdoba

# INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

## La Bolsa

Madrid 12 (16).  
En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 74'85.—El 5 por 100 amortizable, a 94'00.—Obligaciones hipotecarias, a 96'00.—Las acciones del Banco de España, a 451'50.—Las de la Tabacalera, a 278'50.—Los francos, a 00'00.—Las libras esterlinas, a 00'00.

## Política

Madrid 12 (tres tarde)  
Madrid 12 (seis tarde)  
**Romanones**  
Terminado el Consejo de ministros en Palacio, Romanones marchó a la Presidencia, donde conferenció con Ruiz Jiménez y con Alba.

Luego recibió a los periodistas, a quienes dijo:  
En mi discurso me he ocupado de política interior y exterior.  
De política exterior he hablado de los sucesos ocurridos en la última semana.

Me fijé en los más salientes, que son: la declaración de guerra de los Estados Unidos a Alemania y la oferta del kaiser de reformar la Constitución de Prusia para dar más extensión al sufragio.

**La Argentina**  
Se ha hablado mucho de la actitud de la República Argentina.

No es exacto que anoche cuando celebrábamos Consejo se recibiera ninguna noticia.  
Después sí hemos sabido lo que dicen los periódicos.

Esta mañana nuestro embajador en la Argentina nos ha enviado un despacho que dice: «Los Estados Unidos participaron a la República Argentina su declaración de estado de guerra con Alemania.»

«La República Argentina ha contestado, que en vista de las causas que los Estados Unidos alegan para haber adoptado esta actitud, la República Argentina reconoce que está justificada por tratarse de la violación de la neutralidad y del derecho internacional que se consideraban conquistadas definitivas.»

He leído a ustedes este despacho, dijo el conde, para que puedan apreciar perfectamente cual es la actitud de la Argentina.

**Sigue el conde**  
De política interior nos hemos ocupado de subsistencias, de transportes y de orden público, haciendo constar que existe tranquilidad en toda España.

Se leyeron datos de la Dirección de Agricultura relativos al estado de las cosechas. La estadística es muy satisfactoria.

Esta tarde a las cinco se celebrará nuevo Consejo de ministros.

La firma regia no ofrece nada de particular.

**Conferencia**  
Los Sres. Alba y Jimeno han celebrado una conferencia relacionada con la misión que desempeña en Londres el marqués de la Cortina. Las impresiones son buenas.

**Petición**  
Ha llegado una comisión de Manzanera para pedir que se envíen vagones a dicha estación por hacerse abarrotados los muelles de mercancías, a las que no puede dársele salida.

**En Gobernación**  
El Sr. Ruiz Jiménez nos ha dicho: El Consejo de ministros de hoy ha sido breve por tener que ir el Rey a visitar el regimiento de Saboya. El presidente pronunció el discurso de rúbrica.

Esta tarde habrá nuevo Consejo. No ocurre nada de particular.  
La oración no se ha aplazado como ustedes dicen. No ha podido aplazarse porque no existía.

**Firma regia**  
El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:  
De **Gobernación**: Nombrando jefe de centro del cuerpo de Telégrafos a D. Ignacio González Martí, que estaba de supernumerario y a D. Ricardo Ibáñez.

De **Hacienda**: Nombrando Delegado de Hacienda de Toledo a D. Mariano del Valle García, que lo era de Córdoba, y para esta vacante a D. Modesto Marín Pérez, que lo era de Toledo.

De **Guerra**: Concediendo el mando del regimiento de infantería de España al coronel D. Adolfo Ocurull.

Idem del de Guipúzcoa a D. José Rival Puento.  
Idem del de Sevilla a D. Juan García Aldave.  
Idem para la Zona de Ciudad Real a D. Adolfo Jiménez Castellanos.  
Idem para la de Burgos a D. Manuel Donato Jiménez.  
Idem para la de León a D. Alfonso Lenier Oruz.

De **Gracia y Justicia**: Nombrando Arceprote de la S. I. C. de Plasencia a D. Gabriel Palmer.  
Idem canónigo de Burgos a don Cándido Manzano.  
Idem de Sigüenza a D. Pedro Power Aguilá.

Nombrando abogado fiscal de la Coruña a D. Juan Echevarría.  
Juez de Rivadeo a D. Luis Gil.  
Idem de Bermillos de Sayago a D. Francisco Valera Fernández.

Idem de Belmonte a D. Cándido Julián García.  
**Consejo de esta tarde**  
A las cinco y cuarto ha comenzado esta tarde el Consejo.

Ruiz Jiménez dijo: No hay nada nuevo. Este consejo es una continuación del de ayer.

Llegaron juntos a pie Romanones, Burell y Alvarado.  
Romanones dijo que el Consejo duraría hasta las nueve. Burell dijo: En el Consejo de ayer estudiamos un asunto en el que se pone el ministro de Estado. Nosotros hablaremos cuando nos toque el turno.

Hay poco que hablar, todo está resuelto, pero es fácil que a la letra se le ponga su poquita de música.  
Llegó Alba y dijo: La cometa sigue en lo alto y se entró en el despacho sin decir nada más.

Luque dijo: Esto es una continuación.  
Gasset recordando a Fray Luis no dijo más que: Decíamos ayer...

No hay nada de dijimos y contestó: Yo habré cuando se trate de mi departamento.  
Se va a tratar en el Consejo de algo del exterior. Oreo que sí, contestó.

Jimeno: Yo solo traigo unos telegramas que leer y un expediente. No ocurre nada, no inventen ustedes infundios.  
No somos nosotros, no fumos nosotros los que ayer hablamos de notas.

No hagan ustedes caso de esas cosas. Yo diré a ustedes siempre la verdad, dijo Jimeno, y si en algún caso no puedo decirlo, me callaré.  
He leído en los periódicos que se habla de haber llegado a España el gobernador militar de nuestras posesiones de Guinea, y que no regresará a dicho punto.

Todo eso es completamente inexacto.  
Llegó el general Miranda y dijo: Qué puedo yo decir a ustedes?

**Una reclamación**  
Podemos asegurar que en el Consejo de ministros celebrado anoche se trató de la reclamación que ha de presentarse a Alemania con motivo del torpedeamiento del vapor «San Fulgencio». No quedó redactada la nota.

Se trató también de la situación que nos crea la actitud adoptada, no sólo por los Estados Unidos, sino por otras repúblicas americanas, contra Alemania, singularmente la Argentina.

Se habló de las dificultades que existen para el aprovisionamiento de carbones.  
Se habló de los graves perjuicios que origina a nuestra exportación el acuerdo de las naciones americanas.

Se leyó la estadística de buques perdidos por España desde que comenzó la guerra y que llega a la sexta parte del tonelaje total.  
El Consejo de hoy será interesantísimo. Seguirá el estudio de la nota para la reclamación por el torpedeamiento del «San Fulgencio».

Noticias de buen origen permiten asegurar que entre los ministros existe criterio favorable a que la nota se redacte en términos enérgicos.

## Guerra Europea

**Noticias de la madrugada**  
**Parte francés**  
París.—El parte oficial francés de la noche dice: Hubo actividad de artillería en el sector de San Quintín. Los alemanes rechazaron el ataque de un destacamento

nuestro al Sur del Oise. Rechazamos a los germanos en sus posiciones al Noroeste de Bermeil-sur Concy. Se registró actividad de artillería en el sector de Barry-au-Bac. En el bosque de La Potte destruimos con nuestros cañones disparos de artillería las organizaciones alemanas.

**Parte alemán**  
Berlín.—El parte oficial alemán dice: En el sector de Fampoux, al Norte del Soape, fracasó un ataque de caballería inglesa, que sufrió pérdidas de importancia. En los sectores de Mouchy y Vancourt, en la orilla meridional, se desarrollaron luchas favorables para nuestras armas. Al Este de Villescourt y cerca de Hargicourt, al Noroeste de Saint Quintin, cogimos prisioneros a mil ingleses y capturamos 25 ametralladoras.

**Noticias de la tarde**  
**Notas alemanas**  
Nauen.—En la anterior semana han entrado en Salónica diez buques menos de los dedicados a aprovisionar el ejército de los aliados.

La prensa austriaca censura duramente a Wilson por su actitud.  
**La guerra submarina**  
Barcelona.—Ha fondeado en este puerto el vapor «Marqués del Turia», procedente de Gijón. Traía a bordo a la tripulación de un bergantín danés que fué torpedeado ayer a las diez de la mañana por un submarino alemán, a diez millas del cabo San Antonio.

Momentos antes dicho submarino disparó un cañonazo para que se detuviera el vapor «Turia». Así lo efectuó éste. Entonces fué a bordo un oficial del submarino, examinó la documentación y dejó al buque español que continuara su viaje. Cuenta la tripulación del «Marqués de Turia» que presenciaron un combate a cañonazos entre dicho submarino y un buque inglés armado.

Alguna vez durante el combate el submarino se colocó a sotavento de dicho buque y luego desapareció, ignorándose por qué causa.

Nauen.—Han sido hundidos recientemente en el Canal de la Mancha, Atlántico y Mar del Norte 16 vapores, siete veleros y dos pesqueros, que suman 53.000 toneladas en registro bruto.

Ha sido hundido en el Mar del Norte el vapor danés «Udemiro Prix».

También han sido hundidos los barcos noruegos «Lisget» y «Orisant Golte», el velero americano «Edward Hun», de 1.133 toneladas; el vapor inglés «Luoti» y los noruegos «Canilla» y «Fraper» y el vapor correo francés «Ernesto Simón».

**Parte francés**  
París.—El parte oficial de esta tarde dice que entre el Somme y el Oise hubo lucha, haciendo al enemigo retroceder hacia el bosque de Concy. Cogimos algunos prisioneros.

En el Aisne cogimos 40 y obligamos al enemigo a desalojar sus trincheras que ocupaban desde el día 4 con lo cual dejamos restablecida toda nuestra línea.

En la Champagne rechazamos al enemigo. En la Voevre le causamos grandes pérdidas.

**Parte austriaco**  
Viena.—Oficial. En Galatz derribamos un avión ruso. En Ketta rechazamos al enemigo.  
En el lago del Vardar obtuvimos éxitos parciales.  
En el frente italiano asaltamos con

140  
**Boletín de "El Defensor de Córdoba"**

**Doña Blanca de Navarra**  
—POR—  
**Francisco Navarro Villoslada**

mó con la voz con la mano, silenciosamente.  
—Partid, señor, partid; vuestro pelo está ardiendo.  
—¡Lerini!  
—¡Lerini!  
—¡Lerini!

—¡Lerini! No perdamos tiempo; dejad este corte de tesoreros y asesinos; ¡Lerini! Lerini! dijo el enubierto picando río abajo.  
El nuevo condestable, antes de partir, volvió el rostro para saludar a la reina,

éxito a posiciones enemigas de Teton.

**La guerra diplomática**  
Viena.—En vista de haberse declarado el estado de guerra de los Estados Unidos con Alemania se ha dado orden al embajador austriaco en Washington para que pida los pasaportes. Al embajador yanqui en Viena ya le han sido entregados.

**Parte alemán**  
Berlín.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice: Rechazamos los ataques de los ingleses en Sampaux. Perdimos el pueblo de Monchy. Se malograron los ataques del enemigo usando tanques y les causamos grandes bajas.

En Villescourt obtuvimos éxitos, haciendo a los ingleses más de 1.000 prisioneros, de los cuales 25 eran oficiales.

En Peronne hicimos un centenar de prisioneros.  
En Soisson y Reims violento fuego de artillería.  
Derribamos 23 aparatos enemigos. Las noticias del frente oriental carecen de interés.

**Miscelánea**  
**Ecos palatinos**  
El Consejo de ministros en Palacio duró hora y media.

Al terminar el Rey, acompañado de los generales Aznar y conde de Aybar, marchó al cuartel de la Montaña a visitar al regimiento de Saboya, que ha regresado de Marruecos.

En el cuartel esperaban los generales Luque y Marina y el coronel del regimiento. Este se hallaba formado en la explanada y allí fué revistado por el Rey. Después desfiló en columna de honor ante el soberano.

El Rey regresó a Palacio, se cambió de ropa y marchó a almorzar al chalet de la Casa de Campo.

**El Rey y los periodistas**  
Al pasar el Rey frente a la puerta de la Inspección, vió un grupo de periodistas de los que hacen información en Palacio, se acercó a ellos, les saludó amablemente y les dijo:  
Están Vdes. más tranquilos.

Un reporter contestó: Un poco más tranquilos estamos, señor.  
No ocurre nada. Ya se convencen Vdes. de que hay tranquilidad completa.

El Rey se despidió de nosotros, subió a su automóvil acompañado del conde de Maeda y marchó a la Casa de Campo.

**Catalanas**  
Barcelona.—El Obispo de Barcelona ha marchado a Roma para hacer su visita ad limina.

Los jefes y oficiales de los escuadrones de Princesa y de Pavia serán obsequiados con un banquete al que asistirá el general Alfau.

**Ferrolanas**  
Ferrol.—Se ha encontrado junto a la playa un bote salvavidas con vivos.

El lunes será la jura de la bandera. La escuadra se prepara para salir de maniobras.

**Desgracia**  
El subsecretario de Gobernación ha dicho a los periodistas que según le comunica el gobernador de Toledo, en la estación de Montearagón, el tren mixto arrolló al maquinista Diego Ferrilán matándole.

**De Vigo**  
En la ría de Pontevedra ha fondeado el crucero Carlos V y varios torpederos y cañoneros de la división para hacer ejercicios de tiros en Sanxenjo.

Se ha verificado la jura de la bandera en el Paseo de la Alameda con asistencia de las autoridades, de los cónsules y de un gran gentío.

**MECHETA**  
sonriéndose afectuosamente, y con la misma sonrisa saludó a sus enemigos.  
—¿Qué habrá ocurrido al anciano conde? preguntó don Leonor al mariscal que iba al establo de la carreta.

—¿Quién es? —Nada más debe ser, porque se aleja sonriendo.  
—Nada malo, en efecto. Creo que el alcazar de Lerin está ardiendo por sus cuatro costados, y como al parecer no le quedan más que dos castillos...  
—¿Dios mío! exclamó la Reina. ¿Y por qué? —Por qué? ¿Por qué? —Creo que debe ser descuido nuestro, porque el conde se ha sonreído tan dulcemente al mirarnos...  
—¿Será posible, mariscal! exclamó la Reina dirigiéndole una terrible mirada.  
—Poco a poco, señora, que ahora recuerdo que la sonrisa del conde para nadie ha sido tan dulce como para mí.

La reina inclinó la cabeza al paso de tan acerba reconvencción.  
El pueblo en masa la seguía con vitores y aclamaciones, que así se dirigían a un cadáver, a una estatua de mármol coronada.

**Por la Agencia Católica**

**de información**  
En el sorteo de obligaciones reconvertidas a Enero de 1917, resultaron amortizadas las siguientes:

De la serie A. Los números 82 437 821 2094 2305 2617 3246 3922 3952 3978 4056 4069 4100 4128 4137 4208 5683 6141 6160 6178 8760 9416 10881 10419 11020.

De la serie B. Los números 502 565 567 650 734 735 832 927 931 946 2038 4063 4814 5162 5197.

De la serie C. Los números 756 864 871 2220 2254 2259 2310 2313 2520 2688 3179 3301 3452 3912-3944 4060 4697 4806 5513 6865.

Por renuncia voluntaria de sus poseedores, quedaron también amortizadas:

Comisión de Zaragoza.—Serie A. Números 92 2268.  
Subcomisión de El Burgo de Osma.—Serie A. Número 6028. Serie C. Números 1242 1243 8916.

El poseedor de dos de las anteriores obligaciones serie C. era D. Félix Rubio, celosísimo miembro de la subcomisión de El Burgo de Osma y beneficiado de su S. I. C., quien al fallecer, en 3 de Septiembre de 1916, legó además para el capital de nuestra Grande Obra, un título de Interior serie A.

Se suplica una oración en sufragio de su alma.

**Nuevos favores de la M. Sacramento**  
Es cosa que llama la atención, el concurso de los que visitan el mausoleo de la Venerable Madre Sacramento. Desde que abren las religiosas la puerta al público, a las ocho de la mañana, y aún antes, hasta el anochecer, a excepción de doce a tres de la tarde, hay continuamente fieles junto a los venerandos restos de la sierva de Dios, que oran y le piden favores.

Muchos enfermos antes de sujetarse a alguna operación quirúrgica, van a encomendarse a la Madre Sacramento, por natural pudor y por lo temeroso de la cura, allí mismo, ante el sepulcro, sintiéndose mejor, declarando luego el médico no ser ya necesaria la operación. Son numerosos los que, viniendo de poblaciones muy distantes para consultar a los médicos de Valencia, vienen con el propósito decidido de visitar a la que la fama predica «Obradora de maravillas y salud de enfermos», y que en varias ocasiones da la sanidad instantáneamente, con sólo rezarle los devotos alguna cosa ó con aplicarse su estampa ó reliquia.

Las religiosas Adoradoras, hijas de la Venerable Madre Sacramento, llevan cuenta de algunos de estos favores, los más principales y más raros. De sus notas, tomadas durante los meses de Enero y Febrero últimos, extraeremos tres casos, que nuestros lectores gustarán de conocer, y en cuyo juicio en nada queremos prevenir el de la autoridad eclesiástica:

I.—Una mujer, sorda por espacio de 22 años, curada instantáneamente: En una masía cerca de Puzol vive la señora Juliana Martos y Angel, de 68 años de edad, viuda, la cual estaba totalmente sorda hacia ya 22 años. El primero de Noviembre del pasado año 1916, fué a visitar el sepulcro de la Madre Sacramento, llevándose unas estampas de la Venerable. Vueltas a su casa, arregló un altarito con flores, poniendo la imagen de la Venerable,

capitulo IX

De cómo el fraile de trache volvió a tomar, el mal hora para la reina, el oficio de cronista

A las doce del día era una de las horas más deliciosas para nuestros venerables abuelos. No se curaban, como los judíos, de que anduviese entonces suaito el «demorir» meridiano, de que hablan los salmos, ni se les daba un bledo de que al mediodía se enfureciesen las divindades campesinas que hacían temblar a las gentiles: llevaba ya seis horas de trabajo, y tenían un hambre muy antigua para pensar en otra cosa que en los medios de satisfacción.

Sentábase a la mesa con la última compañía: el capellan, ó, en su defecto, el padre de familia; bendecía breve y sumariamente los menajes, y ya podía hundirse el mundo entero, que ellos no se levantaban de allí en dos horas, como no fuese para recibir algún honorado huesped del castillo conserceno, ó devoto peregrino que volvía de Compostela.

En esta hora nuestras ciudades seme-

y comenzó una novena, pidiendo por su intercesión el poder oír.

¡Caso raro! El último día, al pronunciar la última palabra de la supplica que va al dorso de las estampas, sintió un chasquido fuerte en los oídos, que repercutió en todo su cuerpo, y en aquel mismo instante recuperó el oído y quedó cual si nunca hubiera padecido la sordera.

Son testigos de que antes estaba totalmente sorda y de que ahora oye perfectamente bien, entre otros muchos, toda su familia y el dueño de la masía D. Enrique Gerardo, que vive en nuestra ciudad, calle Jorge Juan número 15, a quien sorprendió el suceso y por sí mismo quiso comprobarlo.

Otra cosa se puede añadir aquí que admiró mucho a la buena mujer, y es que, habiendo pedido en su visita al sepulcro de la Venerable siete estampas para unas amigas suyas, y no habiéndole querido dar la portera más que cuatro, que ella contó y recontó varias veces, al llegar a Puzol se encontró que tenía siete, ni más ni menos.

Del «Diario de Valencia» (Se concluirá)

**Boletín Religioso**  
Santo de mañana.—San Hermenegildo, mártir, rey de Sevilla.  
Zafiro de las Cuarenta Horas.—Misa en el Convento de Capuchinas, contando por D. Esperanza Fonseca y hermanas, por sus difuntos.  
San Nicolás.—Misa a las seis de la tarde séptimo día de novena a San Francisco de Paula. Predicará el R. P. Alfredo Mercedes Rodríguez, O. P.  
Este periódico se publica con censura eclesiástica

**SIBERIA**  
FABRICA DE EMULSIONES

A pesar de la carestía de las subsistencias, el Salchichón «SIBERIA» de aroma exquisito, se vende en todos los buenos establecimientos de España, al precio de 6'50 pesetas el kilo.

**Tourist's Bar and Restaurant**  
CALLE VICTORIANO RIVERA, 6 (ANTER PLAZA)  
TELÉFONO, NÚM. 230

Bajo la dirección del acreditado cocinero D. Pablo Bruzo Fuentes. Servicio esmerado y económico. Encargos a domicilio con prontitud. Plato del día para mañana: Perdices en Salmín.

**CATARROS**  
**TOS! TOS!**  
SE CURAN RÁPIDAMENTE TOMANDO EL

**Jarabe YER**  
AL NARCYL

habían en el silencio y soledad a Pompey y Harcul no de autos tiempos.

Tal era el aspecto de Estella al segundo día del reinado de don Leonor de Navarra, cuando el reloj de San Juan daba las doce. Todos los caballeros de uno y otro bando, todas las damas de alta guisa se hallaban en el palacio, sentados a la mesa del festín a que la reina los había convidado.

La mala cara, las renillas y los ojos reñiten muchos veces a los esfuerzos del raciocinio y la elocuencia y ceden a los arruques espontáneos de un burlido, a la franqueza que inspira el verso juntos y participar de unos mismos menajes y regalos. Las enemistades políticas son protuberancias que desaparecen con el mutuo roce de los enemigos. La soledad es el río que lleva rodando esos cartos esquinados, que chocando entre sí, se convierten a poco tiempo en suaves, redondos y pelados.

Don Leonor sabía todo esto; sabía que no hay críto que al comer no se desarrigue, y éste fué, sin duda, una de las principales razones que tuvo para semejante convites, además del influjo de la buena costumbre de nuestros mayores que no imaginaban diversiones que no tuviesen por base una soberbia comida.

La base de las presentes fiestas era muy

**Espectáculos**

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

**Gran Teatro**

Compañía de zarzuela española Sagi-Barba.

Función para hoy  
Despedida de la compañía  
La zarzuela en do actos,  
**MARINA**

La zarzuela en un acto,  
El maestro Campanone  
A las nueve y media.

PRECIOS: Plateas sin entradas, 20'00.  
Palcos principales y proscenios sin idem, 16'00.—Butaca con entrada, 4'00.—Lanteras anfiteatro con idem, 1'75.—Idem de paraiso con idem, 0'80.—Entrada principal, 1'25.—Idem de paraiso, 0'50.—Idem para plateas y palcos, 1'50.

**Gran Cine.—Salón Ramírez**

Función para mañana  
A las ocho en punto.  
Siguen Le Aubin Leonel.  
Completarán el programa escogidas películas de actualidad.  
Precios: Butaca, 1'00; anfiteatro, 0'50; paraiso, 0'20.

**Instituto General y Técnico de Córdoba**

Observaciones Meteorológicas hechas hoy  
EN VEINTIOCUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	27 70
Id. id. a la sombra y al aire libre	21 63
Id. mínima a la sombra y al aire libre.	8 83
Id. media a la sombra y al aire libre.	14 93
Oscilación.	12 20
Agua de lluvia en milímetros.	0 00
Agua evaporada en milímetros.	4 40

OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. a 0°	749 83
Temperatura a la sombra	10 63
Id. de termómetro humedecido.	9 80
Tensión del vapor	8 63
Humedad relativa	93 00
Estado del cielo	Cubiertos
Dirección del viento	E
Fuerza.	Ventolina
Velocidad en kilómetros	123 53

Córdoba 12 de Abril de 1917.—El Catedrático de Física, Rafael Vázquez.

**LECHE DE CABRA**

COMPLETAMENTE PURA  
Se vende por cuenta del ganadero DES-DE EL MIERCOLES PROXIMO en la calle Conde del Robledo, núm. 1, a veinte céntimos cuartillo. Se reparte a domicilio desde dos cuartillos.

**SE ALQUILA**

preciosa casa amueblada, en sitio cercano de la sierra por los meses de Abril y Mayo, en el Establecimiento de don Estebán Gómez, Plaza de Sagasta, informa-10-6

**ARRENDAMIENTO**

Desde San Miguel de 1918 se hace del cortijo «Camarero Alto», en el término de esta capital. Para tratar y oír proposiciones, Madera Alta, 24 10-8

**NARANJAS Y AJOS**

Se vende la naranja agria y dulce de la huerta Saldaña. Ajos a 4 pesetas arroba y semilla de alfalfa a pesetas 2'35 el kilo. Razón, Conde del Robledo, núm. 1, de 9 a 12 de la mañana. 72



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

**LA FLOR DE ORO**

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni sorris calvos  
**El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer**



**La Flor de Oro**  
**La Flor de Oro**

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.  
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.  
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.  
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.  
es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.  
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.  
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.  
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arte de usarla.  
Con el uso de esta agua se curan y evitan las picaduras, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, **mucho sorris calvos.**  
Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.  
Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despidiendo mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.  
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Los prospectos explican el modo fácil de usarla. Precio: 5 pesetas frasco.—De venta en Córdoba: Farmacia del Sr. Fuentes, calle Duque de Hornosuelos, 10.—Al por mayor: Señores Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

**Agendas Bailly-Bailliére para 1917**

<b>Agenda de Butete</b> CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos; muy necesario en oficinas de Banca, Comercio, particu- lares, etc. Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1,10, 1,65, 2,20 y 3,25 pesetas. Provincias, 0,50 más. Cuatro ediciones completas. Madrid: 2,25, 2,75, 3,25 y 4,40 pesetas. Provincias, 0,50 más.	<b>MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA</b> CONTIENE Secciones especiales para anotar vi- tas; señas útiles; gas- tos é ingresos diarios, y cuando se necesita para llevar ordenamen- to sin tener a que so- lviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. <b>PRECIOS</b> Madrid: 2,75 y 3,25 Provincias, 0,50 más	<b>Agenda Culinaria</b> LIBRO DE LA COCINA que contiene 335 recetas y más de 700 ilustraciones. Explicación de los gal- los en las cocinas de la Agenda para anotar al día los gastos de cocina. <b>PRECIOS</b> En Madrid, 2,10 pts. En Provincias, 0,50 más. <b>CARNET</b> ó AGENDA PERPETUA de bolsillo PARA ANOTACIONES <b>PRECIOS</b> Una pta. en tela y 1,50 en pta. surtidos surtidos.	<b>Agenda de Bolsillo</b> PARA uso de Particulares. Precioso libro de re- cetas, dividido por días, para los trabajos de cocina y repostería.—Ve- nideros de repostería médico-quirúrgica y obste- tricia.—Farmacia.—Vene- nas y contravenenos.—Se- ñales y síntomas, farmacia- ción y veterinaria, etc. <b>PRECIOS</b> En Madrid De dos días en plata... 2,50 pts. De un día en plata... 3,00 De un día en plata... 2,00 De un día en plata... 3,50 Provincias, 0,50 más	<b>AGENDA Médico-quirúrgica</b> de bolsillo ó Memorandum terapéu- tico, Farmacológico y diario de visita. CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones, particular- mente para los trabajos de quirujía y repostería.—Ve- nideros de repostería médico-quirúrgica y obste- tricia.—Farmacia.—Vene- nas y contravenenos.—Se- ñales y síntomas, farmacia- ción y veterinaria, etc. <b>PRECIOS</b> Madrid... 2,50 pts. De un día en plata... 3,00 Provincias, 0,50 más
--	--	---	--	--

Pedidos: BNSA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID  
Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

**SE VENDEN**

16 yeguas de pura raza española y 12 potras de dos años. Diríjase a D. Alonso Moreno Ardanuy, Palma del Rio, 8-8

**VENTA DE OCASION**

Por la mitad de su valor se vende una hermosa cómoda de caoba, que mide un metro cincuenta centímetros de largo. Puede verse en la calle Mayor de Santa Marina, número 10. 10-00

**AUTOMOVILES DE OCASION**

Por liquidación del «Garage el Kilómetro» se venden los coches de esta Sociedad, Torpedo, Landulet y Omnibus. Motor de vapor para industrias, máquina vulcanizadora de tamaño grande y otros muchos útiles para la reparación de coches. Razón: Garage el Kilómetro, Córdoba.

Imp. «El Defensor» Ambrosio Morales 6

**“La Estrella”**

**Sociedad Anonima de Seguros**

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOS Y MINA, 6  
**Capital desembolsado: 500000 de pesetas**  
Seguros de incendios — Seguros marítimos  
Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril  
Enseñanza Banco de España — Banco de Ovidio  
Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata  
“LA ESTRELLA” tiene hecho el depósito que previene la Ley  
Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada:  
**D. Antonio Corroto; OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30. CORDOBA**  
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

**Accidentes del Trabajo**

“LA ESTRELLA” TRABAJA ESTE RANCO A PREZAS MUY REDUCIDAS Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS  
Delgado en las provincias de Córdoba y Granada:  
**D. Antonio Corroto; OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30. CORDOBA**

**LA PIEL LA SANGRE**

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los antiguos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más ó menos lisonjeras; estos son unos peligrosos que útiles.  
Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los «Humores» (materias agrias), de los «Virus» que le han invadido, sino también reconstituir por decirlo así, clarificarla, devolverle su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior.  
En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por:  
**Botones, Humores, Eczemas, Furunculosis, Herpes, Sarpullidos, Rojeos, Pícaras, Apóstemas, Enfermedades del cuero, Cabel- ludo, Evacuación de la nariz y de las orejas.**  
donde la sangre infectada lleva a las diversas regiones del organismo los virus nocivos que las envienta; en donde la piel y las mucosas se cubren de Botones, Rojeos, Ulceras, el Depurativo Racional produce un resultado casi instantáneo.  
Ataca directamente la causa y accionando los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germen se destruye y, por consiguiente, no hay de temer más las manifestaciones que provengan de su existencia.  
Además, el sujeto que padece Dermatitis (enfermedad de la piel) está prevenido, por decirlo así, por las manifesta-  
ciones exteriores que se encuentren amena-  
do de herpes, foliculitis, ligados por su origen mismo a las que se pro-  
ducen en la superficie de la piel. Eso es como una advertencia característica que es menester tener mucho cuidado.  
Nos es superfluo decir que tal adver-  
tencia no es atendida en la mayoría de los casos, mientras que sería tan fácil en este momento, por el empleo de  
**Tratamiento racional depurativo**  
desembarazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.  
Además de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.  
Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarla de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.  
Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.  
El precio del tratamiento es proporcional a los gastos de la curación de la for-  
tuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.)  
Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.  
Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los deposita-  
rios, a todas las personas que lo piden.  
Para obtener también gratuitamente un folleto, basta dirigirse al señor  
**L. RICHELET**  
13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)  
Depositarios en Córdoba: D. José Polo, Farmacia y Droguería; Sr. Márquez y Urbano, Alfaro 17, Droguería; Sr. Fuentes Hispanos, Duque Hornosuelos, Farmacia.

**Nerviosos!! Cigarrillos carminativos**  
Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Malva, Torpial, Esencia de Pino Marítimo, Mentol, Guayacol y hoja de coca, sus maravillosas virtudes se observan desde el primer cigarro.  
Pueden fumarlos cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.  
Depositario en Córdoba: Dr. Martín Gondomar, 2, Farmacia



PAQUETES EN	PAQUETES EN	PRECIOS
1.º marca: Chocolate de la Trinidad	400 gramos	14, 16 y 24
2.º marca: Chocolate de la Trinidad	400 —	14 y 16
3.º marca: Chocolate de la Trinidad	400 —	14

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos (Kaiser) de Madrid, Farmacia y San Sebastián.—Cajas de 100 gramos, con 66 unidades, Desechable. Cada 50 paquetes. Envío aduana, desde 100 paquetes, hacen la ordenación más pronta, también con envase, sin ella y a la medida. No se envía antes el embalaje. Se hace todo para asegurar desde 50 paquetes. Al detall.

**Fumadores: HUROL**  
EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la afección, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el cáncer gástrico de los fumadores y alivia en la tuberculosis.  
Lo fumado a diario los principales médicos de Madrid y provincias.  
Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta.  
Depositario en Córdoba: Dr. Martín Gondomar, 2, Farmacia.

**Agenda Universal**  
ANUNCIOS  
España, Europa y América  
1.º de España.—Córdoba: 1917  
**ROBOS Y CASOS**  
BARCELONA  
Publicación de todos los días

**EL DEFENSOR DE CORDOBA**  
Diario Católico de Noticias  
Apartado, 30 - Ambrosio Morales, 6 - Teléfono, 70

**Suscripción**  
España, un trimestre, pta. 5'00  
Extras, uno, semestre, pta. 2'00  
Comunicados, de 1 a 25 pta.  
Hasta, a juicio del Director  
Número suelto... 0'05  
abonado... 0'25

**Anuncios**  
1.ª plana (línea)... pta. 1'00  
2.ª... pta. 0'80  
3.ª... pta. 0'65  
4.ª... pta. 0'50

**Esquemas mortuorias**  
Alfabeto de una columna: En 1.ª plana, 50 pta.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.  
Idem de dos... En 1.ª... 100... en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 15.  
Idem de tres... En 1.ª... 200... en 2.ª, 100; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.  
A los suscriptores, el 50 por 100 de rebaja en todos los anuncios. Los avisos de misa en el Boletín Religioso, costará un pta. para los no suscriptores. Para los suscriptores, el impuesto del timbre.

**Roumáticos? BALSAMO VICTORIA**  
Si queráis ver desaparecer vuestros dolores usad al BALSAMO VICTORIA  
que a base de Mesotan, Mentol, Alesanior, Cocaina y Salicilato a Mento, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA  
Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirlo con una balleta ó franela para conseguir el efecto inmediato.  
Precio, 2 pesetas.—Depositario en Córdoba, Dr. Martín Gondomar, 2, Farmacia

**Fernando Guijo Dentista**  
Gondomar, sin núm.

**¡ÉXITO! ¡ÉXITO! ¡ÉXITO!**  
DE  
**Las Maravillas de España**  
La descripción gráfica más lujosa y completa de la España artística y monumental  
**5 ÁLBUMS PUBLICADOS**  
MADRID, SAN SEBASTIÁN, BARCELONA, VALENCIA Y LA COSTA DE LEVANTE  
**ACABA DE PUBLICARSE**  
GALICIA Y ASTURIAS VIGO, PONTEVEDRA, ORENSE, LUGO, OVIEDO, GIJÓN  
De venta en todas las librerías y en la CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y plaza de Santa Ana, 11, MADRID.—Teléf. S 90.  
**PRECIO: MADRID, 3 pta. PROVINCIAS, 3,50 pta. cada álbum.**

**No más purgas**  
**Supositorios "VICTORIA" a la glicerina solidificada**  
Los SUPOSITORIOS «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.  
Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil 2.º Contacto perfecto con las paredes intestinales. 3.º Derritiendo completo 4.º Acción isosmótica y desosmótica y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.º La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS «VICTORIA». Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50  
**DIFUSARIO EN CORDOBA. DR. MARTÍN GONDOMAR, NÚM 2**